
Pfarrgemeinderat St. Nazarius Lorsch 

 

Der Vorstand 

An die Mitglieder des Pfarrgemeinderats 

 

Protokoll zur 7. Pfarrgemeinderatssitzung am 19.8.2020 

Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr, Ende 21.15 Uhr. 

Ort: Paulusheim, kleiner Saal 

 

Anwesend: Jasmin Specht, Stefanie Heger, Monika Wilhelm, Pfr. Michael Bartmann, Beate 

Bläsius‐Stefan, Peter Schoeneck, Mechtild Brettinger, Selina Wienold, Wolfgang Schmitt 

Angelika Brunnengräber, Jürgen Gross, Andreas Debus, Frank Rüd 

 

Top 1:  Einstimmung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Protokollerledigung. 

S. Heger trägt einen geistlichen Impuls zur Einstimmung vor. 

Die Beschlussfähigkeit des PGR wird festgestellt. 

Das Protokoll der 6. Sitzung wird mit einer Änderungen (Top 3: P. Schoeneck war nicht im 

Vorbereitungsteam für den Gottesdienst) angenommen. 

 

Top 2:  PGR‐Gottesdienst „Gib der Gemeinde (D)ein Gesicht“. Das Vorbereitungsteam erläutert 

die Gestaltung und Planung für den Gottesdienst am 30.8.20. Danach klären wir 

Organisatorisches wie Auf‐ und Abbau anderes für den Ablauf. 

Zur Vorbereitung des Gottesdienstes hatten sich M. Wilhelm, S. Heger, A. Brunnengräber, M. 

Brettinger und Pfr. Bartmann am 12.8.20 im Pfarrhaus getroffen. S. Heger konnte die Gruppe 

Labyrinth für die musikalische Gestaltung gewinnen und A. Englert hat bereits eine 

Liedauswahl und ein Liedblatt zusammengestellt.  

M. Brettinger umreißt den geplanten Ablauf. Die Predigt soll unter Mitwirkung von 

Gemeindemitgliedern verschiedener Altersgruppen (Kommunionkinder, Firmlinge, junge 

Familie, Paare, Menschen ausländischer Herkunft, Neubürger etc.) erfolgen, die ein 

Statement abgeben. A. Debus hat dafür einen passenden Rahmen gestaltet.  

Die Fürbitten lehnen sich an Teile des Gesichts an und werden von PGR‐Mitgliedern 

vorgetragen.  

Vor dem Dankgebet wird J. Gross die Durchführung der Bildaktion erörtern und weitere 

Termine anbieten, an denen Portraits gemacht werden. 



Aufbau: Ab 9.00 Uhr helfen M. Wilhelm, S. Heger, J. Gross, P. Schoeneck, S. Wienold und J. 

Specht beim Aufstellen der Bänke und an der Einlasskontrolle mit den Listen.  

Für Regenwetter werden notfalls wieder einige Pavillons aufgestellt, die noch zu organisieren 

wären, was frühestens Do vorher erfolgen kann. 

Abbau: Erfahrungsgemäß gibt es genügend Helfer nach den Gottesdiensten. 

 

Top 3:  Die ökumenische Sitzung mit dem evangelischen Kirchenvorstand wird wie geplant 

am 16.9.20 bei uns im Paulusheim stattfinden. Wir bereiten die Sitzung inhaltlich und 

organisatorisch vor. 

Für die gemeinsame Sitzung von evangelischen Kirchenvorstand, KVR und PGR hat S. Heger 

bereits den großen Saal des Paulusheims reserviert.  

Beim Aufstellen einer Tagesordnung stellt sich heraus, dass in der Vergangenheit ein 

Schwerpunkt auf gemeinsamen Veranstaltungsterminen lag, doch gerade diese können 

derzeit kaum stattfinden. Es scheint daher sinnvoll, auf eine Vereinfachung der Situation 

durch verringerte oder wegfallende Corona‐Auflagen im Frühjahr zu setzen und der 

evangelischen Gemeinde eine Verschiebung der Sitzung auf Februar/März 2021 

vorzuschlagen. Themen zum im Frühjahr anstehenden Ökumenischen Kirchentag können 

dann immer noch besprochen werden. 

Der Plan zur Verschiebung der ökumenischen Sitzung wird einstimmig beschlossen. Pfr. 

Bartmann wird das Pfr. R. Keller im regelmäßigen Dienstgespräch vorschlagen und in diesem 

Rahmen auch alle anderen aktuellen organisatorischen Dinge mit ihm klären. 

Für den ökumenischen Novembervortrag könnte, sofern er stattfinden kann, die Pfarrkirche 

St. Nazarius als Alternative zum Paul‐Schnitzer Saal angeboten werden, da die Besucherzahl 

etwa der von derzeitigen Sonntagsgottesdiensten entspricht. Auch das wird Pfr. Bartmann 

mit Pfr. Keller besprechen. 

 

Top 4:  Für das zweite Halbjahr legen wir die Termine der PGR‐Sitzungen fest. Dafür bitte 

unbedingt an den Kalender denken. 

Es werden die folgenden Termine für PGR‐Sitzungen geplant: 

Sofern die ökumenische Sitzung verschoben wird, kann der 16.9.20 als Termin für eine 

reguläre PGR‐Sitzung verwendet werden. Sollte jedoch die Veranstaltung des Dekanats zum 

Pastoralen Weg wie von uns vorgeschlagen am 29. oder 30.9.20 stattfinden, wird der 16.9. 

als Termin gestrichen, um eine Ballung von Terminen zu vermeiden. 

 

Danach sind auf jeden Fall weitere PGR‐Sitzungstermine am 

20.10.20, 20.00 Uhr 



25.11.20, 20.00 Uhr 

13.1.21, 20.00 Uhr 

 

Top 5:  Verschiedenes 

a) W. Schmitt teilt mit, dass die Wand an der Südseite des Paulusheims großflächig neu 

verputzt wird. Ein Ortstermin hatte ergeben, dass wirklich nur der alte Putz abfällt und keine 

anderen Schäden am Gebäude als Ursache vorhanden sind. 

Der Kanal  von St. Benedikt wird ab kommende Woche instandgesetzt, um weitere 

Hochwasserschäden im UG zu verhindern. 

Auf dem Kirchplatz führt Entega Arbeiten an Strom‐ und Datenleitungen aus, die nicht im 

direkten Zusammenhang mit der Pfarrei stehen, sondern lediglich über das Kirchengelände 

verlaufen.  

b) S. Heger leitet dem PGR in den kommenden Tagen eine Mail mit einer Umfrage des 

Bischofs zu Umgang und Bewältigung der Corona‐Situation in den Gemeinden weiter und 

bittet um Beteiligung. 

c) P. Schoeneck berichtet, dass wieder Veranstaltungen des Seniorentreffs stattfinden sollen. 

Elisabeth Keinz versucht etwas zu organisieren, doch gestaltet sich die Suche nach einem 

Veranstaltungsort als schwierig, da städtische Säle voraussichtlich noch nicht zur Verfügung 

stehen.  

d) B. Bläsius‐Stefan berichtet von den Aktivitäten der Frauengruppe, die nun bald 10 Jahre 

besteht und in dieser Zeit 500 Besuche bei Familien mit Neugeborenen gemacht hat. Auch 

Veranstaltungen wie „Familien auf dem Weg zu Gott“, „Familienschatzsuche“ oder andere 

zum religiösen Leben in Familien wurden angeboten. 

e) J. Specht und S. Wienold berichten von den kleinen Ferienspielen, die von den 

Jugendverbänden an drei Tagen durchgeführt wurden. In kleinen Gruppen konnten die 

Kinder dann an unterschiedlichen Orten in Lorsch an Spiel‐ und Bastelaktionen teilnehmen. 

Zum Abschluss wurde ein Gottesdienst mit Pfr. Bartmann gefeiert. 

Nach vielen virtuellen Gruppenstunden als Web‐Konferenzen laufen nach den Sommerferien 

auch wieder reale Gruppenstunden an, wobei Konzepte im Einklang mit den 

Hygienevorschriften umzusetzen sind. 

 

Mit herzlichen Grüßen,   

der Vorstand   

Protokoll J. Gross, 23.8.2020   

 


